

“无主”快递网上被当“盲盒”卖

记者溯源发现部分包裹系买家丢失

北京市民王女士反映，自己网购偶尔会收不到快递。这些丢失的往往都是价格不高的小物件，所以，自己也没去深究。一次不经意间，她在某二手交易平台上发现，一些卖家正在出售“快递盲盒”。价格从10元到30元不等，可随机开出美妆、食品、服饰鞋帽等。卖家强调，开出什么全凭运气，但物超所值。这些快递究竟从何而来？为何会被放到网上卖？



信息，一些『快递盲盒』上留有买家及卖家的姓名、住址等私人

疑点1 哪儿来的这么多无主“弃件”？

疫情期间，王女士在父母家住了多日。她此前购买的空调清洗剂邮寄地址是自己家。通过查询物流，王女士发现包裹已被代签收，但奇怪的是，包裹被代签收前，她却没有收到任何快递电话。事后，王女士曾联系快递员并回到小区门口寻找，但始终没能找到这个包裹。空调清洗剂价格并不贵，王女士也放弃了寻找。不过近日，她在某二手交易平台上看到，一些卖家号称自己手中有无人认领的快递可供出售。王女士猜测，这会不会跟自己没能收到的快递有关。

根据王女士提供的信息，记者登录该平台，搜索出了不少出售此类商品的卖家，配图大多是一堆快递，价格也从10元至30元不等。对于这些商品，有卖家在介绍中强调：随机盲盒，可开出美妆、食品、服饰鞋帽，全凭运气但物超所值。

那么，这些所谓的“无主快递”“快递盲盒”究竟从何而来？记者与多名卖家进行了沟通。不少卖家表示这些“无主快递”“快递盲盒”大都来自快递代收点，或是自营的快递驿站。据称，由于快递信息不完

整或是在驿站存放时间过长，一些快递就成为无人认领的弃件，为了进行处理才被放到网上售卖。

为了证明自己出售的确为“无主快递”而非自己后期包装，一名商家还专门发来了所售商品的照片。在照片中记者看到，马赛克下隐隐约约仍可看到买家、卖家以及快递公司单号在内的诸多信息。这名卖家表示，这些快递在自己手上存放了至少3个月，“这么长的时间都没人再来过问，肯定是没人要了，买回去拆着玩吧。”

疑点2 快递信息完整为何无人认领？

为了进一步验证这些在网上出售的“无主快递”“快递盲盒”是否如卖家所说买家卖家均不再问津，记者在网上购买了一些“无主快递”。

拆开一个由广西北海卖家发来的快递，里面装有10个大小不一的包裹，这便是卖家所说的“无主快递”。尽管这些包裹在发货前已经进行过处理，但部分包裹上还残留着此

前收发快递时粘贴单据的痕迹。透过残留的信息记者发现，这10个包裹中的收货地点大多都在广西北海，这个卖家的地址位于一个公寓式住宅区，一家快递暂存点也在附近。

当记者打开另一个来自北京大兴卖家发来的“快递盲盒”后，里面的10个“无主快递”更是疑点重重。这些包裹上全都贴有韵达快递公司的快递单，单据上的快递单号、买家姓

名、住址、电话等信息清晰可见。这10个快递买家的地址均位于大兴区亦庄镇附近。

这些有着完整信息的快递为什么也成了无人认领的快递？带着疑问，记者依据快递单上的电话分别与这些收件人取得了联系。电话中，这些收件人对自己网购的物品都有印象，但称均未收到快递，有的甚至不知快递已经被代签收。

疑点3 丢失快件怎么成了网售商品？

根据“快递盲盒”上的信息，记者拨通了大兴区亦庄镇多名买家的电话。“你说的这个东西我有印象！我还以为是寄丢了呢。”韩女士此前网购了一条腰带，受疫情影响，快递送达时她尚未返京，所以，尽管快递信息上显示为已签收，她却一直没能见到自己的快递。

赵女士也与韩女士有着类似的经历。“当时快递员来电说帮我放小区门口了，但那个时候我还处在返京隔离期间没法外出，等解除隔离后就不知道这个快递去哪儿了。”同样因为东西不贵，赵女士没有申请索赔。至于快递为何会辗转落到他人手中，她也是一头雾水。

记者使用韵达快递小程序扫描“盲盒”上

的二维码，显示出的信息表明，这些快递此前均由华北韵达二十九公司的不同快递员进行投递，除一件为买家退货外，其余快递状态均为已签收或已代签。

记者将这些情况反映给了韵达快递总部，工作人员回复称，经查，记者手中部分快递来自一名已离职业务员。该业务员在回复工司调查时称，在网上售出的这些快递，都曾由他本人进行过赔付。

据了解，快递员丢失快件，一旦被投诉后，可能会面临公司数倍于商品价格的处罚。通常情况下，快递员会积极赔付客户。记者追问，赔付后是否有相关凭证，工作人员称该快递员暂未提供。

根据部分“盲盒”上原快递单标注的商品信息，记者查询到，韩女士所购腰带的价格在30元左右。其他“快递盲盒”内商品，有的是清口糖、有的是厨房用品、有的是装修工具，市场价格普遍都在十几至几十元不等。记者购买“盲盒”的价格为每个10元钱，如此看来，盒内商品价格一般高于“快递盲盒”售价。为了让快件归原主，记者已于近日将“盲盒”分别寄还给失主。

疫情期间，放在小区门口的快件丢失问题，曾引发社会持续关注。北京警方为此开展了打击偷盗快件违法行为的专项行动。韵达快递一名负责人称，疫情期间，公司丢件的情况也时有发生。网络所售“盲盒”究竟从何而来，他们也正展开进一步调查。

没收违法所得，并处5万元以上10万元以下的罚款；情节严重的，并处10万元以上20万元以下的罚款，并可以责令停业整顿直至吊销其快递业务经营许可证。

齐正律师还表示，一些“快递盲盒”上还会留有买家及卖家清晰的姓名、电话、住址等私人信息，贩卖“快递盲盒”的相关主体还涉嫌侵犯公民个人信息。一旦这些快递及

其包裹上所附带的个人信息被人恶意使用，会危及寄、收件人的安全。邮政管理部门及各网络平台应当对“快递盲盒”进行调查，保证快递行业健康发展。

截至发稿，记者发现以“无主快递”“快递盲盒”为关键词，已无法在二手交易平台APP上搜索到相关商品。不过，个别卖家仍在以“盒子”“福袋”等名义出售此类商品。据《北京晚报》

小学生研究癌症所获一等奖被撤销

其父亲承认过度参与材料编撰

近日，云南昆明的一名小学生研究结直肠癌获得全国奖项，湖北武汉的两名小学生研究茶多酚抗肿瘤获奖，接连引发了社会的关注。

处理

小学生研究癌症获奖被撤销

近日，云南昆明市一名六年级小学生陈某以“C10orf67在结直肠癌发生发展中的功能与机制研究”项目获奖引发关注。

15日，第34届云南省青少年科技创新大赛组委会办公室发布通报称，决定撤销该项目所获的“第34届云南省青少年科技创新成果项目（小学组）一等奖”。专家组认定：项目研究报告的专业程度超出了作者认知水平和写作能力，项目研究报告不可能由作者本人独立撰写。

涉事小学生父亲已发声明致歉，承认在项目申报过程中过度参与了项目书文本材料的编撰过程。据报道，获奖学生系中科院昆明动物研究所研究员之子。记者查询发现，该家长的研究方向与参赛项目几乎完全一致。

质疑

这些奖是如何评出来的？

记者查阅全国青少年科技创新大赛历年获奖名单发现，类似的“高大上”中小学生研究项目不在少数。比赛的评审规则强调必须由参赛者自己选题、自己设计和研究、自己制作和撰写，并明确要求设计中的创造性贡献必须是参赛者本人构思、完成。

而评审专家大多是各高等院校、科研院所的资深教授、研究员。对于专家为何没能发现一些参赛作品明显超出了中小学生知识能力范围，赛事组织方没有正面回答，仅称“也提倡高校院所对青少年进行支持，大手拉小手，会对青少年有所启发”。

分析

家长为何热衷让孩子参赛？

为什么许多家长热衷于帮助孩子参加全国青少年科技创新大赛，甚至不惜动用各种资源拿奖？记者调查发现，在教育部取消各类竞赛的高考加分之前，在全国中学生奥林匹克竞赛、部分科技类竞赛中获奖的学生可以在高考中获得加分，而科技创新类大赛难度相对较低。

昆明市某中学王老师说，教育部已全面取消了各类竞赛高考加分，今年高校自主招生也取消了。“即便不能直接加分或参加自主招生，把获奖经历写进档案里也更好看。另外，当前很多学生出国留学，这些奖项在申请时可以成为履历上漂亮的一笔。”

云南省社会科学院副研究员兰文华说，若是为升学加分或铺就便捷通道，甚至不惜利用规则漏洞挑战社会诚信底线，就要认真反思教育评价机制了。

全国青少年科技创新大赛组委会昨天声明，将以此为契机完善评审规则与程序，强化监管机制等。

相关

武汉调查另一起小学生获奖事件

近日，武汉又有两名小学生研究茶多酚抗肿瘤获奖遭到质疑。爆料称，两人为华中科技大学附属小学三年级和五年级的学生，她们主要探索茶多酚主要成分EGCG抗肿瘤效果。网友称这些实验要求逻辑性强且严谨，质疑这么小就敢取小鼠的心肝肺肾。

据报道，负责项目审核的武汉科学技术馆表示，此事正在核实调查。

据新华社

私自转卖他人快递将受处罚

如此出售他人快递是否涉嫌违法？北京市汉华律师事务所齐正律师表示，我国法律明令禁止隐匿、倒卖他人快递的行为。《快递暂行条例》第四十二条规定，冒领、私自开拆、隐匿、毁弃、倒卖或者非法检查他人快件，尚不构成犯罪的，依法给予治安管理处罚。经营快递业务的企业有前款规定行为，或者非法扣留快件的，应由邮政管理部门责令改正，